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МЕДІ АО СВ І ТА БАТ ЬК І В  
ЯК СКЛАДОВ А  М ЕДІ АОСВІТ Н ЬО ГО ПРОС ТО РУ

У  статті  до слідж у ют ься  проблеми  м ед іаосвіти б а ть ків як скл ад о вої частини 
формов аної в Укр а їні ціліс ної  медіао св і т н ьої системи .  Системати зо в ано ная вні 
 технічні з а соби для  ба т ьк івсь кого  ко нтролю за вико рис танням  ді тьми в ідкри тих 
інформац ій них р ес у рс ів . На основі а налізу  ві тчи зняного та з ар убіжн ого досвіду 
узагаль нено з а с оби форму ва ння  м едіакул ьт ури  ба т ьків. Бат ьк і вс ька меді ак ул ь-
т ура трак т ує ться як з ас а дн ичий  чи нник з ахисту  д ітей від  не г ат ивних мед іа-
в пливів та форм ування е фективної інформац ій ної без п еки сус піль ства.

Вис ві тлено роль  бі бл і отек як п о те нц і йних хабів у втіленні п роє ктів нефор-
маль ної медіа освіти  для батьків та дорос лих. Дове ден о,  що с формов ана 
м е діакультура  батьків, а не обме ження у вико р истанні  г адже тів та і нт ер нет-те х-
н о л огій є з апорукою формува ння м еді акуль тури діт ей . 
Ключові  с лова: м ед іа о св іта, мед іа простір, медіагр ам от ність ,  інф ормаці йн о-

к ом у нікаційні т ех н ології,  соціальні  ме р еж і,  онлайн-заг рози, б іб л іо тека.

У бюджеті в ільного  часу г р ом а дян України  дедалі більш вагома  ча стка 
при падає на взаємодію з р із но ма нітними  м едіаресу рс ами – Інтер не т ом, 
теле ба че нн ям , кіно ,  к ни гам и,  пресою, радіо тощо .  І нш ими сло ва ми,  
 сп о стеріг ає т ься п р огресую чий  вп лив  медіа на всі, без винятку, проша рки 
укра ї нс ького  с ус пільст ва ,  п ередусім на дітей і м ол одь. Інфо рма ційні 
рес урси п отужн о , а почасти й супер е чл иво  впл ив ають на о св іту мол од ого 
покоління, п ер е тв о рю ючись на п ровідний чинник  його с оц іалізації ,  
с т ихійного соц іального  на вчання ,  стають засо бом дистанц ій ної і  дже ре лом 
 не фор мальної о св іти. При  цьому треба в ра ховув ати в ідсутн ість м ех а-
н ізмів  е фе кт и вної с ам о ре г уляції інфо рмаційного  ри нку,  які не д опуск али б 
недоброякіс ної мед і апроду кц і ї,  низьком ор аль них ідео ло гем цінностей 
та  ін ших  соціально  шк ідливих інформац ій них впливів.  Це поро джує 
нео бх і дність  розв’яз ання важл и вої  проблеми – форм у вання важе лів 
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досконалого  за х исту дітей від  ме діаконт енту, що може  ш к од ити ї хн ьому 
здоров’ю та  ро звитку .  Т аким ч ином, под ал ьша е в олюція  с уч асного світу 
інфор ма ці йно-комун ік ац ій них техно логій та м а с-медіа  нагально потре-
бу ють ціле спрямов аної під го то вки особисто сті до вміл ого й безпеч ного 
 корис т ув а ння ними  [ 1] .

У цих умовах зростає акту альність батьківсь кої м ед іа освіти, яка 
може  ро згляда т ись як засада  еф ективної  ін формаційної  без пеки сім’ї,  
 пр ов ідний  ч ин ник  ран ньої соціалізації дитини, з датний  уб е зп еч ити її від 
 нег ативного інф ор ма ц ійного впли ву .  Т ому медіа освіта  бат ьків  має стати 
важли вою ч а ст иною ц іл існої медіаос вітньої с и ст еми в Укр аїні, в кл юч-
атися до п с ихоло гіч ного блоку п і д г от овки фах ів ців р і зних профілів 
у вищій ш колі, г р омадських шкіл свідомого батьківства, діяльності 
бібліотек, соціальних служб і центрів з роботи із сім’ями тощо.

Проведене у 2018 р. Київським міжнародним інститутом соціології 
на замовлення ГО «Телекритика» дослідження довело, що українці нині 
мало поінформовані про необхідність та можливості медіаграмотності, 
а також наслідки від мови від набуття важливих навичок у цій 
сфері. Респонденти не бачать великого потенціалу неформальної 
медіаосвіти (оскільки потреба таких заходів отримала менше 1/3 голо сів), 
водночас як фор маль ній меді а ос віті від дали пере вагу 85 % опи та них. 
На запи тання «Чи заці кав лені Ви у додат ко вій інфор ма ції про те, як медіа 
впли ва ють на дітей?» майже 48 % від по віли ствердно, 38 % − запе реч ливо, 
а 17,3 % − обрали варі ант «важко від по віс ти» [2].

Якщо фор мальна меді а ос віта (дошкільна, шкільна, у вищій шко лі) 
регу лю ється навчаль ними про гра мами, затвер дже ними Мініс терст вом 
освіти і науки Укра їни, то нефор мальна меді а ос віта (позаш кільна, 
бать ківська, меді а ос віта дорос лих та засо бами медіа) носить сти хій ний 
харак тер і реа лі зу ється не завдяки дер жав ній полі тиці, а насам пе ред 
завдя чу ючи іні ці а ти вам енту зі ас тів. Наразі в Укра їні від сутні дер жавні 
про грами під ви щення рівня меді аг ра мот ності в особ ли вих цільо вих 
гру пах гро ма дян, зок рема й у бать ківсь кому середо вищі. Вирі шення 
цього завдання також усклад ню ється від сут ністю необ хід ної кіль кості 
фахів ців у сфері меді аг ра мот ності, про грам їх під го товки та під ви щення 
ква лі фі ка ції.

Під го товка дітей і молоді до без печ ної та ефек тив ної вза є мо дії 
із сучас ною сис те мою медіа, фор му вання у гро ма дян меді а ін фор ма цій ної 
гра мот ності й меді а куль тури від по відно до віко вих, інди ві ду аль них 
та інших особ ли вос тей є голов ною метою нової редак ції Кон цеп ції 
упро ва дження меді а ос віти в Укра їні (2016). Кон цеп ція базу ється 
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на вивченні стану меді а куль тури насе лення Укра їни та між на род ному 
дос віді орга ні за ції меді а ос віти. Основні поло ження Кон цеп ції від по ві-
да ють завдан ням, сфор му льо ва ним у Пари зь кій про грамі-ре ко мен да ціях 
з меді а ос віти ЮНЕСКО (від 22 червня 2007 р.), резо лю ції Євро пар ла-
менту щодо меді аг ра мот ності у світі циф ро вої інфор ма ції (від 16 грудня 
2008 р.), Фесь кій декла ра ції ЮНЕСКО з меді а ін фор ма цій ної гра мот-
ності (від 17 червня 2011 р.) та Пари зь кій декла ра ції ЮНЕСКО з меді а ін-
фор ма цій ної гра мот ності в циф рову епоху (від 28 травня 2014 р.). Зага лом 
меді а ос віта про го ло шена ЮНЕСКО одним із пріо ри тет них напря мів 
у педа го гіці ХХІ ст.

Роз роб ками в галузі меді а ос віти займа ються як віт чиз няні, так 
і зару біжні дос лід ники. Перша навчальна про грама з меді а ос віти роз -
роб лена кана дій цем М. Мак лю е ном у 1959 р., а її активне упро ва дження 
в навчально-ви хов ний про цес роз по ча лося в 60-х роках ХХ ст. у Канаді, 
Вели кій Бри та нії, Німеч чині, США, Фран ції. Про бле мами упро ва-
дження меді а ос віти також займа лися Р. К’юбі, К. Тай нер (США), С. фон 
Фай літ зен (Шве ція) та інші фахівці.

В укра ї нсь кому дос лід ниць кому середо вищі увага до меді а ос віти 
поси ли лася лише в останні роки. Про блеми меді а ос віти в кон тексті 
сві то вого інфор ма цій ного прос тору дос лі джу ють такі віт чиз няні вчені, 
як О. Ба риш по лець, В. Іва нов, Г. Почеп цов, Н. Че ре повська та ін. 
Питан нями раці о наль ного і без печ ного вико рис тання Інтер нету дітьми 
та під літ ками в Укра їні займа ються Н. Бу га йова, Н. Гущіна, А. Коча рян, 
Л. Най дьо нова, В. Ор же ховська, М. Снітко та ін. Окремі аспекти сімей ної 
меді а ос віти в сис темі позаш кіль ної освіти дос лі джує О. Воз не сенська.

Оскільки саме в сім’ї закла да ються основи пове дінки дитини у світі, 
то й вір ту аль ний прос тір не є винят ком. Зде біль шого в сімей ному 
середо вищі діти сві домо чи несві домо навча ються сприй мати і вико рис-
то ву вати меді а ін фор ма цію. Най перше бать кам треба усві дом лю вати, 
що через від сут ність дос та т нього дос віду діти до пев ного віку не можуть 
реально оці ню вати рівень дос то вір ності й без пеки інфор ма ції, яка обер та-
ється в медій ному прос торі. Тому бать ківська увага до обіз на ності їхніх 
дітей про загрози інфор ма цій ного середо вища пере бу ва тиме в центрі 
інфор ма цій ного вихо вання дітей.

З іншого боку, в умо вах, коли Інтер нет став потуж ним засо бом навчання, 
пошуку інфор ма ції, роз ваг, спіл ку вання для дітей, уже загаль но ви зна ною 
можна вва жати думку про те, що діти діз на ються про мож ли вості всес ві-
т ньої мережі значно раніше і швидше за своїх бать ків. На тлі ста більно 
висо кого рівня корис ту вання Інтер нетом серед дітей віком 11–17 років 
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пос тійно зрос тає число корис ту ва чів молод шого шкіль ного віку, тобто 
6–10 років. Так, 92 % дітей віком до 12 років мають дос туп до гло баль ної 
мережі. Однак біль шість корис ту ва чів-ді тей не воло ді ють інфор ма цією 
про небез пеку Інтер нету, отож не мають і сфор мо ва них нави чок онлайн-
куль тури [3].

Се ред без лічі загроз в онлайн-прос торі фахівці у сфері без пеки від зна-
ча ють насам пе ред небез печні кон такти, кібер пе рес лі ду вання, пог рози, 
віруси, спам, онлайн-шах райство, зби рання та роз го ло шення при ват ної 
інфор ма ції, пор ног ра фію, про па ганду насиль ства й нар ко ти ків, рек ламу 
тютюну та алко голю, нецен зурні тексти тощо. Окрему небез пеку ста но-
вить виник нення в дітей інтер нет-за леж ності. На цьому тлі обіз на ність 
біль шості дорос лих щодо без пеки в кіберп рос торі зали ша ється дуже 
низь кою, а отже, і мож ли вості їхнього впливу на куль туру спо жи вання 
й вико рис тання інфор ма ції дітьми вигля да ють досить обме же ними.

Від того, як батьки сприй ма ти муть, оці ню ва ти муть та інтерп ре ту-
ва ти муть інфор ма цію, що її про по ну ють чис ленні ЗМІ, багато в чому 
зале жа тиме і став лення моло дого поко ління до інфор ма цій ного потоку.

У 2019 р. Мініс терство соці аль ної полі тики Укра їни разом з екс пер тами 
Між на род ного союзу елект ро з в’язку про вели дос лі дження на тему 
захисту дітей від ризи ків Інтер нету. Згідно з опри люд не ними даними, 
61,1 % дітей ствер дили, що їхні батьки зна ють, що вони роб лять в Інтер-
неті; 31 % – від по віли, що батьки част ково зна ють, чим вони займа ються 
в мережі. Сімдесят один відсоток дітей ствер дили, що не зустрі ча лися 
з люди ною, з якою вони поз на йо ми лися онлайн, але 29 % пові до мили, 
що зустрі ча лись із такими людьми. 70 % дітей ска зали, що зна ють більше 
про Інтер нет, ніж їхні батьки. Шістдесят відсотків дітей від по віли, 
що роз ка жуть бать кам, якщо їх щось тур бу ва тиме в Інтер нет чи викли-
ка тиме про блеми (для порів няння, у Європі цей показ ник – менше 5 %). 
Шістдесят сім відсотків дітей ска зали, що бачили в Інтер неті інфор ма цію, 
яка їх засму тила. Про онлайн-за хи ще ність зна ють 68 % дітей [4].

Згідно з цим дос лі джен ням, бать ків най більше тур бує без за хис-
ність дітей в Інтер неті. При цьому лише 15 % бать ків зна ють, як і кого 
спо ві щати, якщо є якась про блема в мережі. Тоді як 67 % дітей зна ють, 
що робити і куди звер та тися (зок рема, ідеться про Наці о нальну дитячу 
«гарячу лінію» Центру «Ла Страда-Ук ра ї на») [4].

Про блема меді а куль тури сім’ї, якщо й обго во рю ється в нау ко вій 
і педа го гіч ній літе ра турі, то най час тіше обме жу ється вка зів ками 
на нега тив ний бік впливу медіа та необ хід ність зву зити кон такти дітей 
з ком п’ю те ром, Інтер нетом та теле ба чен ням. Однак, на нашу думку, 
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одними лише обме жен нями кон так тів цієї про блеми не роз в’я зати. 
Самим дорос лим треба добре орі єн ту ва тися у світі медіа, щоб допо могти 
влас ним дітям. Тому меді ап рос віта, під ви щення рівня меді а о біз на ності 
та меді а куль тури бать ків зага лом набу ва ють пер шо чер го вого зна чення: 
батьки мусять роз’яс ню вати дітям, що захоп лення медіа може мати 
як пози тивні, так і нега тивні наслідки.

Щоб забез пе чити захист дитини в мережі, бать кам необ хідно роз уміти 
її вікові особ ли вості, що впли ва ють на пове дінку у вір ту аль ному світі. 
Те, що зля кає, вра зить і може нашко дити малень кій дитині, стар шій 
виявиться менш загроз ли вим. В одному віці дитина схильна наслі ду вати 
та імі ту вати взяті з медіа зразки пове дінки, в іншому – здатна бути кри тич-
ні шою, при ймати власне рішення щодо того, якою бути. Чим молод шою 
є дитина, тим більше уваги треба при ді ляти спіль ному вико рис танню 
Інтер нету. З під ви щен ням рівня само конт ролю дитини пос ту пово зни жу-
ється пот реба в бать ківсь кому контролі.

Як свід чить прак тика, озна йом лю вати малень ких дітей із засо бами 
масо вої кому ні ка ції та фор му вати навички їх вико рис тання най краще 
в ігро вій формі. Тому меді а ігри варто активно засто со ву вати в осві т-
ньому про цесі. Дітям подо ба ються ігри й додатки з вели кою кіль кістю 
руху, кольору і звуку. Якщо вони ще не вмі ють читати, дода ток полег шує 
вико рис тання інфор ма ції, адже він не обо в’яз ково пови нен міс тити текст. 
У почат ко вій школі діти вже мають більше мож ли вос тей та самос тій ності 
у сфері медіа: оби ра ють свої власні ігри, теле пе ре дачі, відео на ютубі тощо. 
Цей віко вий період є най важ ли ві шим для вивчення пра вил пове дінки 
в мережі. Тому дуже важ ливо, щоб батьки пос тійно ціка ви лися засо бами 
медіа, з якими має справу їхня дитина. Однак коли мова захо дить про 
пошук від по від ного кон тенту, то менше ніж 50 % бать ків можуть визна-
чити, чи під ійде їхнім дітям той чи інший веб сайт, дода ток або гра [5].

Ус ві дом лю ючи, наскільки важ ли вим є навчити малят меді аг ра мот ності, 
коман дою Бла го дій ного фонду MagneticOne.org у рам ках про єкту «Освіта 
дитини ХХІ ст.» у ютубі на допо могу бать кам був ство ре ний канал з уже 
пере ві ре ними та апро бо ва ними якіс ними роз ви ва ю чими іграми, муль т-
філь мами, каз ками, ауді ок ни гами для діт ла хів. Для вико рис тання дос та-
т ньо під пи са тися на канал чи сто рінку проєкту.

Крім того, у рам ках про єкту «Без пека дитини в Інтер нет» цей Бла го-
дій ний фонд від іб рав з мережі пов чальні відео й поради, прак тичну 
інфор ма цію для бать ків та вчи те лів з інтер нет-без пеки, що дасть змогу 
навіть почат ків цям ефек тивно вико рис то ву вати ресурси мережі й захис-
тити себе і своїх дітей від її потен цій них загроз [6].
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На допо могу бать кам Ака де мією укра ї нсь кої преси та між на-
род ною орга ні за цією «Internews» (орга ні за ція з екс пер ти зою на ринку 
медіа, кому ні ка цій, освіти та кон сал тин гу) під го тов ле ний путів ник 
з бать ківсь кого посе ред ництва «Батьки, діти та медіа» для бать ків дітей 
6–10 років. Путів ник про по нує різ но ма нітні стра те гії, з яких кожен 
змо жете обрати ті, що під хо ди ти муть їхнім дітям. Навчальні заклади 
можуть вико рис то ву вати порад ники та питаль ники посіб ника під час 
роботи з бать ківсь кою спіль но тою.

МОН Укра їни також про по нує бать кам і педа го гам посіб ники для 
навчання дітей без печ ному корис ту ванню Інтер нетом, зок рема під го тов лені 
авто рами І. Литов чен ком, С. Мак си мен ком, С. Бол тів цем «Діти в Інтер неті: 
як навчити без пеці у вір ту аль ному світі: посіб ник для бать ків», роз роб лену 
Наці о наль ною екс перт ною комі сією Укра їни з питань захисту сус піль ної 
моралі «Пам’ятку для бать ків “Діти. Інтер нет. Мобіль ний зв’я зокˮ» та ін. [7].

Мо ти вами, що домі ну ють у пове дінці дітей молод шого під літ ко вого 
віку, є праг нення самос тій ності та визнання з боку дру зів, роз ши рення 
влас них прав, бажання зайняти гідне місце в групі одно літ ків, тому 
дуже важ ливо навчити їх ком п’ю тер ній гра мот ності, адже вони можуть 
корис ту ва тися Інтер нет у школі, інтер нет-кафе чи у дру зів, де зов ніш ній 
конт роль від сут ній. Необ хідно роз ви вати внут ріш ній конт роль дитини 
й при вчати її до від по ві даль ної пове дінки в онлайн-прос торі з метою 
осо бис тої без пеки. З іншого боку, занадто суворе конт ро лю вання з боку 
дорос лих може викли кати нега тивну реак цію дитини й стати при чи ною 
при хо ву вання нею занять у гло баль ній мережі.

Тому одна з най важ ли ві ших умов без пеки дитини в Інтер неті – довіра 
між нею та бать ками. Якщо її сфор мо вано й дитина знає, що можна 
з будь-яким запи тан ням чи про бле мою звер ну тися до бать ків, вона 
не шука тиме інфор ма цію деінде.

Важ ли вим еле мен том бать ківсь кого конт ролю є роз та шу вання 
ком п’ю тера в зоні спіль ного корис ту вання (у вітальні, кух ні), де, займа-
ю чись пара лельно влас ними спра вами, дорослі можуть нена в’яз ливо час 
від часу спо сте рі гати за реак ці ями дитини, коли вона пере бу ває в Інтер-
неті, а також прос тіше конт ро лю вати час роботи з ком п’ю те ром. Особ ливо 
кри тич ним це є для молод ших під літ ків, у яких власна довільна пове дінка 
і вольові про цеси пере бу ва ють на етапі фор му вання.

Для змен шення кіль кості онлайн-заг роз для дітей, батьки можуть 
ско рис та тися тех ніч ними засо бами конт ролю – додат ками, про гра мами 
та тех но ло гіч ними опці ями, вбу до ва ними у бра у зери та опе ра ційні 
сис теми для обме ження кон тенту й часу корис ту вання Інтернетом.
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На при клад, бра у зер Google Chrome про по нує роз ши рення Adult Blocker – 
веб фільтр, який обме жує дос туп дітей і під літ ків до пев них сай тів. Пла гін 
ана лі зує кон тент сай тів на наяв ність неба жа них слів та сло вос по лу чень 
і від по відно бло кує їх. Adult Blocker захи щено паро лем, і його зна чок 
можна при хо вати з панелі. Ана ло гіч ний пла гін з тією самою назвою можна 
вста но вити і в Mozilla Firefox. Однак цей бра у зер про по нує і власні спе ци-
фічні веб-філь три – Glubble for Families та ProCon Latte [8].

Glubble for Families дає змогу штучно ство рити при ватну сімейну 
сто рінку, де можна конт ро лю вати й під три му вати діяль ність ваших дітей 
в Інтер неті. Glubble надає ігри, чат, без печ ний сер фінг і службу Family 
Photo Timeline для заван та ження, збе рі гання та обміну фотог ра фі ями 
в Інтер неті. ProCon Latte за своєю дією про ти леж ний: він від кри ває весь 
Інтер нет, за винят ком визна че них чор них списків.

Іще один спо сіб бать ківсь кого конт ролю – вико рис тання спе ці аль них 
бра у зе рів для дітей, зок рема для смарт фо нів і план ше тів. Для Android-
прист роїв можна ско рис та тися «Дитя чим бра у зе ром», для Apple-га дже тів – 
бра у зе ром Safe Browser for Education with Parental Controls and Porn 
Blocking. Окремо від бра у зе рів існу ють й інші про грами для бать ківсь кого 
конт ролю. Напри клад, без кош тов ний інтер нет-фільтр ChildWebGuardian 
PRO, який має функ ції філь т ру вання змісту, бло ку вання пор ног ра фіч них 
зобра жень, забо рону сай тів і зага лом дос туп до Інтер нету за гра фі ком, 
жур нал від ві дин сай тів, «чор ні» та «білі» списки. Про грама про дук тивна 
і в конт ролі за часом. Вона авто ма тично під ра хо вує час, про ве де ний 
за ком п’ю те ром, і вими кає його після завер шення ліміту. Якщо дітей кілька, 
то для кож ного є змога ство рю вати про філь зі сво їми обме жен нями. Такі ж 
функ ції вико нує про грама KidsControl 1.6. [8].

Про грам ний про дукт Teentor також про по нує функ ції конт ролю 
за часом, який про во дить дитина за ком п’ю те ром, від да ле ний конт роль 
за її діяль ністю (зок рема, скрін шоти екрана та пере лік ресур сів, які 
від ві ду вала дити на), пере хоп лення лис ту вання. Про грама платна, ціна 
зале жить від кіль кості корис ту ва чів, за якими треба сте жити, і час тоти 
зві ту вання за діяль ність корис ту вача.

У налаш ту ван нях сис теми Windows 10 батьки також можуть ство рю вати 
облі ко вий запис дитини та керу вати ним з будь-якого при строю просто 
в Інтер неті (забо ро няти певні сайти, ігри, про гра ми), можуть диви тися 
істо рію веб пе рег ляду дитини, уста нов лю вати тай мер роботи за ком п’ю-
те ром.

На разі мож ли вос тей для конт ролю багато, однак, як наго ло шує 
керів ник Центру нової освіти, учи тель-ек с перт Microsoft І. Іва нов, 

248

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2020. Вип. 60



Меді ао св і та бат ьк і в   як складов а  м еді аосвіт н ьо го прос то ру 

вико рис то ву вати їх насильно не варто. Краще знайти спільну мову 
й разом з дити ною узго дити необ хід ність тих чи інших обме жень. Адже 
сучасні діти неймо вірно про гре сивні та за бажання можуть або обійти 
бать ківсь кий конт роль, або ско рис та тись іншим гадже том, де ці функ ції 
не ввімк нено [8].

Ком па нія Google запус тила без печ ний пошу ко вик для дітей Kiddle. У цій 
пошу ко вій сис темі від філь т ро вано пошу кову видачу за замов чу ван ням, 
тобто діти отри му ва ти муть поси лання тільки на ті сайти, які діб рали редак-
тори пошу ко вої сис теми. Ще одна пошу кова сис тема, ство рена для дітей, – 
про єкт Safe Search Kids. Він вико рис то вує алго ритми Google для пошуку 
та обме жує видачу поси лань на сайти, непри пус тимі для дітей. Ця сис тема 
може вико рис то ву ва тися і на шкіль них ком п’ю те рах. Крім того, Google 
ого ло сила про пар т нерство з моло діж ною волон терсь кою орга ні за цією 
«YMCA», яка допо ма гає бать кам роз мов ляти зі сво їми дітьми на такі теми, 
як соці альні мережі, кібер бу лінг та дез ін фор ма ція [9].

На вчити корис ту ва чів осно вам інтер нет-гра мот ності, над ати мате рі али 
бать кам і вчи те лям про такі важ ливі теми, як захист при ват них даних, 
вияв лення шах райства, роз уміння своїх прав в Інтер неті є завдан ням 
пор талу циф ро вої гра мот ності для всієї сім’ї ThinkB4 U.com, який 
є спів пра цею Google та екс пер тів Common Sense Media, ConnectSafely 
і National Consumers League [10].

З 2012 р. у рам ках про єкту «Сімейна меді а куль ту ра», спря мо ва ного 
на допо могу орі єн ту ванню сім’ї в сучас ному медіапрос торі, у Будинку 
дитя чої твор чості Подільсь кого району м. Київ діє «Школа для небай-
ду жих бать ків», кура то ром якої є пре зи дент ГО «Арт-те ра пев тична 
асо ці а ція», керів ник про єкту «Бать ківська педа го гі ка» О. Воз не сенська. 
Сімей ний меді ак луб про во дить лек ції для бать ків про меді а куль туру, 
зок рема вплив різ ного меді а кон тенту (муль тип лі ка цій ної про дук ції, 
філь мів, теле ба чення, Інтер нету) на роз ви ток дітей різ ного віку, меді а-
за леж ності (ком п’ю терні, ігрові залеж нос ті) та форми їх подо лання, 
куль туру обго во рення меді ап ро дук тів з дітьми тощо [11].

Сайт 4 mama роз ро бив «Курс з меді аг ра мот ності для бать ків», презен-
то ва ний у рам ках прескон фе рен ції до Дня без печ ного Інтер нету 11 лю того 
2020 р. (День без печ ного Інтер нету про во диться з 2004 р. у дру гий день 
дру гого тижня дру гого міся ця). Цією пре зен та цією стар ту вала загаль но-
на ці о нальна кам па нія «Бать ківсь кий тиж день без печ ного інфор ма цій ного 
прос то ру».

Ме режа навчально-роз ви ва ю чих центрів Lessons за нау ко ємними ме-
то ди ками нама га ється забез пе чити бать ків над ій ними рішен нями широ -
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кого спектра гост рих про блем дитя чого роз витку, зок рема «гадже то за-
леж ніс тю». Під час тре нінгу «Гадже то за леж ність сучас них дітей» батьки 
отри му ють прак тичні поради та реко мен да ції щодо того, як впли вати 
на гадже то за леж ність дітей та необ хідну інфор ма цію про вже наявні 
ефек тивні рішення.

Кон цеп ція упро ва дження меді а ос віти в Укра їні перед ба чає широке 
залу чення біб лі о тек, зок рема роз роб лення та апро ба цію спе ці аль них 
біб лі о теч них про грам з меді а куль тури інфор ма цій ної гра мот ності для 
дошкіль ни ків, учнів почат ко вої, серед ньої та стар шої школи, сту ден-
тів, їхніх бать ків і дорос лого насе лення. Важ ливу роль мають від і-
г ра вати шкільні біб лі о теки як сучасні ком п’ю те ри зо вані центри, у яких 
кон цент ру ється інфор ма ційно-по шу кова діяль ність учнів, а також 
пуб лічні (зок рема, спе ці а лі зо вані дитя чі) біб лі о теки.

Біб лі о теки ста нуть пер шими хабами про єкту «Дія. Циф рова осві та» 
і над адуть усім охо чим дос туп до без кош тов ного навчання на наці о-
наль ній онлайн-плат формі з циф ро вої гра мот ності. Плат форма запу щена 
21 січня 2020 р. і дос тупна за поси лан ням osvita.diia.gov.ua. Серед освіт ніх 
сері а лів є і серіал для бать ків – «Без пека дітей в Інтер не ті», який навчить 
як убе регти дітей онлайн від шкід ли вих мате рі а лів, кібер бу лінгу, суї ци-
даль них інтер нет-спі лок, сек су аль ного насиль ства. Запуск наці о наль ної 
онлайн-плат форми циф ро вої гра мот ності від бувся в рам ках роз робки 
Наці о наль ної стра те гії захисту дітей в Інтер нет [12].

Отже, онлайн-прос тір є цін ним ресур сом з вели кою кіль кістю захоп-
лю ючої та навчаль ної інфор ма ції для роз витку дітей. Але для того щоб 
їх пере бу вання в мережі Інтер нет було без печ ним, батьки мають озна йо-
ми тися самі, озна йо мити своїх дітей з мож ли вими ризи ками й забез-
пе чити необ хід ний захист.

Оскільки укра ї нська сис тема меді а ос віти бать ків пере бу ває на початку 
свого ста нов лення, варто звер ну тися за дос ві дом до зару біж них сис тем, 
які вже давно напра цю вали чимало прак тич них моде лей, та адап ту вати 
їх над бання до укра ї нсь кої практики.

До сить популяр ною є нідер ла ндська сис тема меді а ос віти бать ків, 
де 9 із 10 дітей щодня вико рис то ву ють циф рові медіа у свій віль ний час. 
Дев’яносто п’ять відсотків нідер ла ндсь ких бать ків не проти того, щоб їхня 
дитина вико рис то ву вала циф рові носії для роз ваги, 72 % – за освіт ній аспект. 
На думку нідер ланд ців, за допо мо гою медіа під три му ються соці альні 
кон такти, що дає змогу дітям мати сто сунки одне з одним. У додат ках, 
іграх і соці аль них медіа вони зустрі ча ються, гра ють разом, вчаться одне 
в одного само ви ра жа тися та екс пе ри мен ту ють із самоп ре зен та цією. Крім 
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спо жи вання інфор ма ції, діти само ви ра жа ються через додатки, веб сайти, 
за допо мо гою ведення бло гів, від еоб ло гів, ство рення від ео кон тенту тощо. 
Це не тільки сти му лює їхню фан та зію, а й допо ма гає знайти власну 
іден тич ність і сприяє їхній упев не ності в собі. Тому основна увага тут все 
більше змі щу ється від конт ролю та обме ження засто су вання медіа в бік 
вико рис тання пози тив них мож ли вос тей, що про по ну ють медіа. Нідер ла-
ндська сис тема міс тить п’ять склад ни ків: 1. За до во лення: насо ло джуй теся 
мож ли вос тями, що про по ну ють медіа. 2. Без пека: уни кайте ризи ків. 
3. Ра зом: спря мо вуйте вашу дитину. 4. Зміст: знайте, які медіа під хо дять 
для неї. 5. Ба ланс: знайте, скільки часу можна про во дити з медіа [5].

Од нак для того щоб пов ною мірою корис ту ва тися пере ва гами медіа, 
важ ливо знати ризики, щоб роз пі знати їх та спро бу вати уник нути. Інколи 
через медіа дитина бачить речі, які не під хо дять для її віку (кіберг ру мінг, 
кібер бу лінг, кібер ху лі ганство, секс тінг, шах райство, кра діжки та вір ту-
альні фінан сові паст ки). Дев’яносто три відсотки нідер ла ндсь ких бать ків 
гово рять зі сво їми дітьми про онлайн-ви ко рис тання медіа.

У Нідер лан дах, як і в бага тьох євро пейсь ких кра ї нах, в основу сис теми 
регу ля ції меді ап рос тору пок ла дено ґрун тов ний ана ліз віко вих особ ли-
вос тей сприй мання меді ап ро дук ції дітьми різ ного віку. Об’єд на ними 
зусил лями меді а ви роб ни ків і дер жави було роз роб лено та впро ва джено 
спе ці альні поз начки, які пові дом ля ють спо жи ва чів про головні ризики 
й імо вірні нега тивні нас лідки перег ляду саме цієї про дук ції. Нідер ла-
ндська сис тема Kijkwijzer (кік вай зер – теле гід, роз ум ний перег ляд), 
роз роб лена Нідер ла ндсь ким інсти ту том кла си фі ка ції ауді о ві зу аль них 
медіа (NICAM), є най більш дифе рен ці йо ва ною. Kijkwijzer – це рей тин гова 
сис тема, яка вико рис то ву ється з початку 2001 р. для інфор му вання бать ків 
про мож ливі шкід ливі впливи меді ап ро дук ції, а також над ання бать кам 
допо моги у конт ролі вико рис тання медіа їхніми дітьми. Kijkwijzer мала 
п’ять віко вих кате го рій: AL (для будь-якого віку), 6 (не реко мен ду ється 
для дітей віком до 6 років), 9 (до 9 років), 12 (до 12 років) і 16 (не реко мен-
ду ється для дітей віком до 16 років). Але, почи на ючи із січня 2020 р., 
до існу ю чих кла си фі ка цій додані дві нові – 14 та 18. Зміни є резуль-
та том широ кого дос лі дження, про ве де ного NICAM щодо вико рис тання 
ЗМІ. Також були дос лі джені очі ку вання, які мають батьки та діти від 
Kijkwijzer, і як вони хочуть бути поін фор мо ва ними. Батьки самі мають 
з’я су вати, як саме вікові кате го рії спів від но сяться з їхніми дітьми, вра хо-
ву ючи інди ві ду альні особ ли вості та інші умо ви [13].

В Укра їні ана ло гічна кла си фі ка ція вклю чає лише три вікові кате го рії. 
У 2016 р. Наці о нальна рада Укра їни з питань теле ба чення і радіо мов лення 
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внесла зміни до Сис теми візу аль них поз на чок з індек сом кіно-, від еоп ро-
дук ції залежно від ауди то рії, на яку вона роз ра хо вана. У новій редак ції 
поз начки візу а лі зо вано у вигляді кола, у яке впи сано вікові поз начки: 
«12+», «16+» (тло має бути жов тим) та «18+» (тло має бути чер во ним). 
Фільми з поз нач ками «12+» і «16+» можуть демон стру ва тися у будь-який 
ефір ний час із обо в’яз ко вою наяв ністю цих поз на чок упро довж усього 
показу. Фільми тре тьої кате го рії з поз нач кою «18+» дозво лено транс-
лю вати з 22:00 до 6:00. У новій редак ції доку мента Нац рада додат ково 
нага дала мов ни кам про норму Закону Укра їни «Про теле ба чення і радіо-
мов лен ня», яка забо ро няє теле ра діо ор га ні за ціям роз по всю джу вати 
й анон су вати про грами й пере дачі, що можуть зашко дити непов но літ нім 
і юнацтву, крім як про тя гом ефір ного часу з 23:00 до 6:00 та на кана лах 
з обме же ним дос ту пом. Також Нац рада зобо в’я зала мов ни ків поз на-
чати спе ці аль ними гра фіч ними попе ре джен нями (сим во ла ми) про тя гом 
усього показу пере дачі, які поєд ну ють аудіо- та візу альну інфор ма цію 
і які міс тять інфор ма цію, що може завдати шкоди фізич ному, пси хіч ному 
або мораль ному роз витку дитини [14].

В Авст рії меді а ос віта є обо в’яз ко вим шкіль ним пред ме том з пер шого 
класу не тільки для учнів, а й для їхніх бать ків. Батьки отри му ють певні 
знання і мето дики роботи з дітьми вдома: як конт ро лю вати теле пе рег ляд, 
скільки часу можна витра чати на Інтер нет і ком п’ю терні ігри, мар ку вання 
меді а кон тенту, як виби рати й обго во рю вати разом з дітьми ті теле пе-
ре дачі, які для них будуть цікаві та ін.

У Німеч чині також напо лег ливо вима га ють від бать ків, щоб вико рис-
тання Інтер нету, перег ляди кіно, теле ба чення були рег ла мен то вані: для 
малю ків – не більше пів го дини в день, для дітей стар шого віку – не більше 
пів тори години в день. Так, у Мюн хені в Інсти туті дитя чого кіно і теле ба-
чення, який є струк ту рою Інсти туту меді а пе да го гіки, вже багато років 
пра цює ціло до бова теле фонна кон суль та ція для бать ків. Як зазна чила 
про рек тор з науки цієї інсти ту ції про фе сор Х. Той нерт, якщо раніше 
за допо мо гою звер та лися батьки 13–14-річ них під літ ків, то сьо годні вона 
пот рібна і бать кам 3–7-річ них малю ків [15].

Ці ка вим є також дос від у сфері меді а ос віти та меді аг ра мот ності 
Шве ції. У кра їні існує медійна рада, на сайті якої можна отри мати кон к-
ретну допо могу від загаль них питань до кон к рет них – людина онлайн, 
кри тика дже рела інфор ма ції, юри дичні питання, медіа та кому ні ка ції для 
мене, циф рове навчання, дані в галузі меді а освіти та інфор ма ції тощо. 
Крім того, існує сайт  Föräldrarna, де дають від по віді на питання бать ків 
щодо без пеки в Інтер неті, така ж група для бать ків є у фейсбуці.
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У Шве ції меді а ос віта та меді аг ра мот ність теж упле тені в освіт ній 
про цес, а навчальні плани реа лі зо ву ються вчи те лями, біб лі о те ка рями 
та іншими осві тя нами. Для запо бі гання кон ф лік там у соц ме ре жах про во-
диться копітка робота з учнями (обго во рю ється, що можна робити 
в мережі, що не вар то), а також із бать ками (що робити, якщо у дитини 
виникли про бле ми) [16].

Аме ри кансь кий Інсти тут сімей ної без пеки в Інтер неті про вів дос лі-
дження сто совно необ хід ності бать ківсь кого конт ролю за пове дін кою 
дитини в Інтер неті. За резуль та тами, 78 % бать ків ува жає, що інфор ма ція 
з мережі корисна для їхньої дитини, пози тивно впли ває на її май бутнє, 
кар’єру та жит тєві навички. Але вод но час вони стур бо вані потен цій ною 
загро зою від мережі для осо бис тої без пеки й недо тор кан ності при ват ного 
життя їхньої дитини. Цікаво, що тільки 36 % бать ків зая вили про те, що їхні 
засоби бать ківсь кого конт ролю поля га ють у вста нов ленні побу то вих 
пра вил вико рис тання ком п’ю тера чи іншого при строю для дос тупу 
в Інтер нет або що все базу ється на довірі до дитини. Ще 37 % бать ків зазна-
чили, що вико рис то ву ють від мінні від бать ківсь кого конт ролю обме ження, 
напри клад това ри шу ють зі сво їми дітьми в соц ме ре жах, вими ка ють 
у додат ках функ цію купівлі пос луг чи това рів. Крім того, 87 % бать ків 
ска зали, що пра вила вико рис тання Інтер нетом їхньою дити ною вони 
конт ро лю ють дос та т ньо жорстко через уста нов лення обме жень на ноут буці 
чи смарт фоні: які сайти можуть від ві ду вати діти (79 %), які ака унти можуть 
мати (77 %) і що вони можуть роз мі щу вати в Інтер неті (75 %).

Дос лі дження довело ще й те, що бать ківсь кий конт роль над інтер-
нет-по ве дін кою дитини може стати пока ран ням або моти ву ван ням 
до чем ної пове дінки. Троє з чоти рьох бать ків (75 %) забрали в дитини 
Інтер нет чи обме жили дос туп до нього або до соц ме реж як пока рання 
за нена лежну для онлайн- та офлайн-пове дінку або дозво ляли за гарну 
пове дінку більше часу про вести в мережі чи щось при дбати онлайн [8].

Та ким чином, для дітей існу ють три основні агенти меді а со ці а лі-
за ції: батьки, вчи телі й одно літки. Через те що вони більшу час тину часу 
про во дять із сім’єю, батьки зали ша ються най ва го мі шим дже ре лом інфор-
ма ції про меді ас віт. В епоху диджиталізації забо ро нити дітям гаджети 
і тех но ло гії озна чає забо ро нити їм роз ви вати власні інте реси й таланти. 
Най го лов ніше, що можуть і мають зро бити батьки, – вста но вити пра вила, 
конт ро лю вати та бути при кла дом. У бать ків має бути сфор мо вана інфор-
ма ційно-ко му ні ка ційна куль тура, яка дає змогу здійс ню вати захист дітей 
від неба жа ної інфор ма ції та гра мотно орга ні зо ву вати інфор ма цій ний 
прос тір дитини в сім’ї та поза її межами.
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Тому меді а ос віта бать ків сьо годні набу ває все біль шої акту аль ності, 
адже саме батьки повинні над ати дітям мож ли вість зро зу міти, як вико рис-
то ву ються мас-ме діа в сус піль стві, ово ло діти навич ками вико рис тання 
медіа в про цесі кому ні ка ції з іншими людьми та забез пе чити знан нями 
про те, як ана лі зу вати, кри тично осмис лю вати та ство рю вати меді а тексти.
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Parents’ Media Education as a Component of Media Education Space

The article presents the study of the problem of parents’ media education as an 
important component in creating a coherent media education system in Ukraine. For-
mation of parents’ media literacy and media culture is considered as an important factor 
in the early socialization of the child, his/her protection against negative information 
infl uences and eff ective information security of the family and society.

The sociological researches on problems and opportunities of parents’ media literacy 
are analyzed. Generally, technical tools (applications, programs, technological options 
for browsers and operating systems, etc.) available for parents to exercise control over 
the use of open content by children of diff erent ages, are described.

The perspective role of libraries as potential hubs in the implementation of non-
formal media education projects for parents in Ukraine was emphasized. The need 
to develop and approve special library programs for parents’ and adults’ media culture 
and information literacy is substantiated.

National and world (Dutch, Austrian, German, Swedish and American) experience 
in successful implementation of projects, programs, courses, etc. in the system of par-
ents’ media education are systematized. The ways of forming the parents’ media culture 
are generalized.

The conclusion is made about the need for parents to consider the age, individual 
and other children’s characteristics that infl uence their behaviour in the virtual world.

The thesis that the formed media and communication culture of parents (setting 
rules, control and personal example), rather than prohibitions and restrictions on the use 
of gadgets and Internet technologies, is the basis for ensuring formation of children’s 
media culture was proved.

Keywords: media education, media space, media literacy, information and commu-
nication technolog ie s , social  networks ,  on l ine thre at s ,  li brary . 
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